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看“十四五”我国持续释放内需潜力，推动区域协调发展的方向
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2018年中央经济工作会议提出，“要持续释放内需潜力，推动区域协调发展”。释放内需潜力与促进区域协调发展具有高度相关性，我国40%以上的国内总需求在城镇化率低于全国的18个省份，40%以上的投资需求在中西部地区，40%以上的消费需求的在京津冀、粤港澳大湾区、长三角区域。“十四五”时期，释放内需潜力需要关注区域不平衡不充分可能出现的新问题新挑战，以城市精明增长促进内需持续释放，以重大基础设施投资提升中西部通达能力，以消费结构升级引领东部沿海产业结构升级。
1、 释放内需潜力与促进区域协调发展具有高度相关性
（1） 我国40%以上的内需在城镇化率低于全国的18个省份，提升空间巨大
城镇化是促进区域协调发展的助推器，也是释放内需潜力的重要途径。我国投资的98%在城镇，2%在农村，城镇人均投资是农村的47倍，城镇居民消费水平是农村的2.7倍，城镇是吸纳投资和扩大消费的最重要空间载体。2018年，我国城镇化率接近60%，但仍有18个省份低于全国水平。这18个省份包括了河南、河北等农业大省和人口大省，总人口超过全国一半，内需达到全国42%（图1），整体城镇化率仅为53%，未来五年提升城镇化水平至60%，将促进5000万农业转移人口市民化，释放2万亿元的内需空间，直接提高全国GDP年均增速0.5个百分点。展望“十四五”时期，通过加快消除城乡区域间户籍壁垒并推进基本公共服务均等化，仍处于城镇化快速推进阶段的省份有望继续释放大量的投资和消费需求，将对我国扩大内需形成重要推动作用。

图1 2018年各省城镇化率和内需占全国比重
数据来源：Wind。
（2） 我国40%以上的投资需求在中西部地区，比重仍有提升潜力
我国经济发展最大的回旋余地在中西部地区，中西部也是我国扩大有效投资的重要支撑。随着国家对中西部地区投入力度的持续加大，中西部每年完成的资本形成总额已经占到全国的47%左右（图2），中西部每年人均完成的资本形成额也上升到了东部的72%左右。然而东中西的投资存量差距仍然明显，西部铁路密度和等级公路密度仅有东部的21%和24%，中部人均年乘飞机次数仅为东部的30%，中西部互联网普及率仍落后东部10个百分点以上，基础设施是中西部特别是西部地区的一大短板。展望“十四五”时期，在国家重大基础设施带动下，在妥善防控地方债务风险的前提下，中西部地区基础设施仍有投资提升空间，将对我国扩大投资需求形成重要支撑。

图2 中西部地区资本形成总额占全国比重
（3） 我国40%以上的消费需求在京津冀、粤港澳大湾区、长三角区域，消费升级潜力广阔
京津冀、粤港澳大湾区、长三角区域是我国经济最发达的地区，也是我国人民生活水平最高的地区。2018年，上述地区已经迈进世界银行最新定义的高收入阶段，最终消费占全国的45%左右，居民消费水平是全国的1.6倍（图3），消费升级步伐领先内地五年左右。得益于收入的持续提升与互联网技术的不断进步，以上海、北京、广州为代表的大都市消费正在成为引领我国消费结构升级的风向标，信息消费、服务消费、绿色消费、个性化消费快速增长，消费潜力逐渐爆发。展望“十四五”时期，通过建设强大的区域一体化市场，发挥北京、上海、广州等消费中心城市对河北、安徽、粤西等周边地区的消费示范带动效应，京津冀、粤港澳大湾区、长三角将形成一个近5亿人口的中高端消费市场，对我国扩大消费需求和促进消费结构升级形成重要引领。

图3 京津冀、粤港澳大湾区、长三角部分省份2018年居民人均消费支出
数据来源：Wind。

2、 释放内需潜力需要重点关注的区域新问题新挑战
（一）全国1/3地级市面临人口经济份额双收缩
2012-2017年，我国338个地级及以上城市中，有105个出现人口份额和经济份额“双收缩”，其中16个在东部、11个中部、44个在西部、34个在东北，85个在北方地区。五年间，105个“双收缩”城市的人口份额从26.8%下降到26.1%，经济份额从27.4%下降到22.2%，美元计价人均GDP年均名义增长仅为1.8%。随着我国人口拐点不断临近和经济转向中速增长，各地已经提前开始人才人口争夺战，大中小城市规模普涨时代基本结束。“十四五”时期，“双收缩”城市的范围或进一步扩大，特别是经济增长乏力的北方城市和远离消费中心的西部中小城市，在各地存量争夺日趋激烈的背景下，将面临人口资金外流、城镇化动力不足、扩大内需空间有限的新挑战。

图4 105个“双收缩”城市和全国其他城市人均GDP
数据来源：Wind。

（二）中西部地区地方债务风险不断暴露
我国中西部许多省份如湖北、湖南、河南、贵州、宁夏、内蒙古等普遍存在投资率高企，部分地方债务负担较重、个别市县财政支出压力较大、部分债券违约风险较高等问题，同时由于人口老龄化和青年劳动力外流，青海、内蒙古、陕西、湖北、江西等中西部省份企业养老金收支压力不断加大，可支付月数已不及一年。在国家防范化解重大风险攻坚战背景下，中西部地方投融资能力受到抑制，能够自主用于实施地方投资的财政资金减少，中央投资的地方资金配套能力下降。“十四五”时期，中西部地区债务风险不断暴露，一些高度负债的地级市在缺少上级转移支付情况下，或面临财政停摆风险，扩大中西部投资面临地方资金紧张的新挑战。
（三）东部沿海消费需求正在滑向中速增长
京津冀地区外来人口持续三年减少，社会流动性下降，收入分配格局固化风险加大，全社会边际消费倾向趋于降低。长三角地区人口老龄化加剧，人口流入持续放缓，房价高企透支居民中长期消费能力。粤港澳大湾区受出口负向传导影响较大，在主动扩大进口和降低关税背景下，进口产品对部分国内产品短期冲击不可避免，部分企业用工和员工收入恐将减少。总体来看，“十四五”时期，东部沿海受居民消费能力和消费倾向下降影响，消费增速将从目前的8%的中高速增长滑向6%的中速增长，在内外不确定性因素加大背景下，东部沿海扩大内需的形势较为严峻。

图5 东部部分沿海省份社会消费品零售总额增速
数据来源：Wind。

3、 释放内需潜力，推动区域协调发展的建议
（1） 以城市精明增长促进内需持续释放
树立“精明增长”理念，顺应人民对美好生活的新期待，推动人口流入量大的特大城市和大城市在改善公共交通、生态环境、公共服务方面的持续投资，积极盘活存量土地，遏制城市无序蔓延，有效治理“大城市病”。试点调整大城市汽车限购政策，推动存量指标可交易，继续完善停车设施建设，挖掘汽车消费潜力。对中西部和东北部分人口经济份额“双收缩”城市，科学预测城镇化进入稳定期后的人口规模，保持投资和人口的动态平衡，避免盲目铺摊子上项目继续推高地方债务，积极引导人口、资金向回报率更高的省会城市和区域中心城市集聚。
（2） 以重大基础设施投资提升中西部通达能力
积极发展枢纽经济，以武汉、长沙、郑州、南昌、合肥、太原等中部机场改扩建为契机，积极发展多式联运，打造一批临空经济示范区。加大对承担国防、能源等战略安全任务地区的中央投资力度，降低地方配套资金比例，以西藏、新疆为重点发展一批边境城镇，实施边境人口增长工程，建设边防公路和旅游景观公路，全面强化基础设施条件。遏制内蒙古、宁夏、甘肃、新疆等“西北”地区投资下滑幅度过快问题，研究在“一带一路”框架下建设瓜达尔港至我国西北地区的油气管道，坚定不移发展光伏、风能等新能源新技术，稳步推进特高压建设，保障国家能源安全。
（3） 以消费结构升级引导东部沿海产业结构升级
逐步放宽北上广深落户限制，促进城乡区域间劳动力自由流动，吸引海外人才和外籍华人来华工作定居。研究制定与生活成本和实际感受相匹配的地区差异化个税制度，减轻大城市居民个税负担，培育中等收入群体，释放东部沿海消费潜力。探索在京津冀、粤港澳大湾区、长三角区域率先建立房地产市场长效机制，降低房地产对消费的挤出效应，促进消费结构优化升级。巩固壮大东部沿海人口规模、生产规模、经济规模优势，建设形成强大区域一体化市场，发挥规模效应对配套要求高、产品更新周期短、应用创新特征明显类产业的独特培育促进作用，以消费结构升级引导产业结构升级和技术进步，推动制造业高质量发展，推进先进制造业与现代服务业深度融合。
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